

烧吧,政府不允许;不烧,地没法儿种 秸秆焚烧怪圈怎么破?



黑 龙 江省北安市城郊乡建民村种粮大户王强,看着上千亩地里满目的秸秆发愁:烧吧,政府不允许;不烧,地没法儿种。他清楚地记得,十几年前,秸秆还是农民的宝贝,是一捆能卖好几毛钱的“抢手货”,如今却成了难以处理的老大难。

近日,北京、天津、哈尔滨等城市均发布空气污染预警,被指空气污染因子之一的农作物秸秆焚烧问题,再次引发关注。

不烧,地没法儿种!



秸秆的主要出路 还是还田

“十几年前,每家就种十亩二十亩地,秸秆都不舍得扔。”王强说,各家生火、取暖、喂牛羊都用秸秆,还可以把秸秆卖给其他养殖户,一捆能卖好几毛钱。

如今,秸秆却成了难处理的废品。“一方面,土地流转后承包地亩数多了,秸秆量激增;另一方面,秸秆替代品多了,农村用秸秆做饭、喂牛的少了。”王强介绍,农民家里都有电饭锅、电磁炉等电器,很多牧场直接用青贮玉米做饲料,以前有用的秸秆越来越没用。

一些地方干部介绍,原来农民一家一户种地,秸秆在一个家庭、一个村里就消化了,基本上是“自循环”。现在,随着土地规模化经营加快,秸秆大幅增加,原来的循环渠道同时减少,双重因素叠加,令秸秆焚烧问题日益突出。

随着秸秆由“宝”变“废”,秸秆处理能力的缺口随之凸显。

记者了解到,今年黑龙江省秸秆还田目标面积为5400万亩,但黑龙江省现有耕地两亿亩左右。另有数据显示,东北地区每年可收集的玉米秸秆量在1.7亿吨左右,但利用率不足50%。

有关部门已在农作物秸秆焚烧问题较为突出的10个省区,开展秸秆综合利用试点。黑龙江省整合了3亿元重点用于对翻转犁补贴,提高秸秆翻埋还田能力。

农业专家认为,当前要破解日益突出的秸秆焚烧问题,除了要强化严管与问责,更需要关注其背后的深层矛盾——日益现代化的农业生产与相对落后的农业社会化服务之间的矛盾。

“秸秆焚烧污染的背后,暴露出我国农业产后服务短板问题,这必须靠构建现代化服务体系来补齐。”黑龙江省农科院原总农经师矫江介绍,从美国等发达国家经验看,秸秆的主要出路是依靠先进的农业服务实现还田。

民政部:拟建立社会组织严重违法失信名单制度

据民政部网站消息,民政部近日公布《社会组织信用信息管理办法(征求意见稿)》,并向社会征求意见。《征求意见稿》指出,社会组织登记管理机关应依据社会组织未依法履行义务或者存在违法违规行为的有关信用信息,建立社会组织活动异常名录和严重违法失信名单制度。

《征求意见稿》还明确,登记管理机关应当将有下列情形之一的社会组织列入严重违法失信名单:被列入活动异常名录满2年的;弄虚作假办理变更登记,被撤销变更登记的;受到限期停止活动行政处罚的;受到5万元以上罚款处罚的;三年内两次以上受到政府有关部门警告或者不满5万元罚款处罚的;被司法机关纳入“失信被执行人”名单的;被登记管理机关作出吊销登记证书、撤销(设)立登记决定的;法律、行政法规规定应当列入的其他情形。

据中新网

中美联手执法侦破 网售假冒名牌大案

记者8日从公安部获悉,中美执法部门近期联手成功侦破一起特大跨国侵犯知识产权犯罪案件,摧毁一个大肆制售假冒名牌商品并通过互联网在美国等国家和地区销售的跨国犯罪网络。中国公安机关抓获犯罪嫌疑人36名,捣毁制假售假窝点7个,缴获假冒“路易威登”“古驰”“劳力士”“卡地亚”等品牌皮具、箱包、眼镜、手表、饰品3000余件,查明累计销售金额达1亿元人民币,美国执法部门同步对其国内涉案网站及批量订购假货人员开展调查。

据新华社

走私濒危蝴蝶制品 一审获刑10年

山东省济南市中级人民法院近日对一起走私濒危蝴蝶制品案作出一审判决,3名被告人分别以走私珍贵动物制品罪判处有期徒刑10年、7年、5年,并分别被处以没收个人财产5万元、罚金4万元、罚金2万元。

来自山东的3名蝴蝶发烧友,在明知所购买的蝴蝶属于相关国际公约保护物种的情况下,先后从马来西亚等国通过邮寄方式,走私2800只蝴蝶(死体)用于出售牟利。经鉴定,涉案总价值高达150余万元。

2016年1月,济南海关人员在查验一个来自马来西亚的包裹时,发现其申报品为“连衣裙”,但箱子里却是花花绿绿的蝴蝶标本,遂将之查扣。后来,济南海关缉私局将徐某、魏某、朱某抓获。 据新华社

多地加大焚烧秸秆问责力度

记者近日驱车行驶在黑龙江的公路上,经常能看到农田里秸秆燃起的烟雾。有的路段烟雾浓重到看不清前方车辆,钻进车里的烟雾呛得人直流眼泪。夜晚的焚烧情况更为严重。哈黑公路两侧近期均有明显的连片火点,松嫩平原一些县城公路旁,秸秆焚烧的大、小火点多得数不过来。

吉林大学环境与资源学院教授房春生说,焚烧秸秆产生颗粒物、一氧化碳、二氧化碳等,在扩散条件不利情况下会对大气造成污染。“钾是焚烧秸秆产生的标志性元素,一些秸秆焚烧地区的空气中检测出钾离子,证明秸秆焚烧是一些地区空气污染的‘元凶’之一。”

“不同于高达百米的燃煤锅炉烟囱排放的气体,秸秆焚烧影响的一般都是低空空气,因此对城市、乡村空气的污染更直接。”房春生说。

针对这一现象,多地加大对秸秆露天焚烧问责力度。哈尔滨市要求,一旦出现秸秆焚烧火点,将依法对所在地农户进行处理,并追究包户和包村干部的责任。吉林省对不听劝阻、擅自露天焚烧秸秆的个人,依照治安管理有关规定予以治安处罚;对秸秆焚烧造成大气污染事故,导致严重后果构成犯罪的,依法追究刑事责任。河南省对违反秸秆焚烧禁令的地区开出了大额罚单,发现一个秸秆焚烧火点,扣罚县财政50万元。

但禁令没能阻止秸秆焚烧。环保部环境卫星秸秆焚烧遥感监测周报显示,10月30日至11月5日期间共监测到秸秆焚烧火点1336个,比上一周增加281个。火点涉及15个省65个市165个县。东北粮食产区是这个秸秆焚烧监测周期的“重灾区”,黑龙江、吉林、辽宁、内蒙古四省区监测出火点1259个。

支付宝余额为零竟也被骗走了28万元

程序员小宋近日接到一个电话后,支付宝里一分钱都没有的他,竟被骗走了28万元。此过程中,骗子使用了3个步骤。深圳市公安局8日发布此案例提醒公众,要认清骗子的五种套路,避免上当受骗。

步骤一:打电话,称医保卡涉嫌非法诈骗。当天,小宋接到电话,对方直截了当地说他的医保卡涉嫌非法诈骗国家财产1.7万元,现在要执行强制冻结。小宋当时想是不是因为个人身份信息泄露导致犯罪分子拿他的账户做了一些违法活动,就想弄清楚到底是怎么回事。

步骤二:通过微信发虚假冻结执行书。随后,对方通过微信发来一份虚假冻结执行书,并与小宋保持了31分钟的通

话,要求小宋提供名下所有资产,看看交易流水,并通过微信将银行卡和支付宝的截图发过去。

步骤三:借钱转到对方账户。当时,小宋的银行卡里只有100多元,支付宝的余额为零,但在“蚂蚁借呗”功能中,他还有28万多元“可借的钱”。在对方的恐吓下,小宋按照对方在微信通话里的要求,将28万多元全部借出到银行卡上,并一笔笔汇给了多个银行卡账户。而汇款的过程均是对方操作的,小宋只是将手机中收到的银行验证码通过语音告诉对方。

结束通话后,小宋拨打110才从民警那里得知自己被骗了。目前,小宋的“蚂蚁借呗”额度已经全部用完,与小宋联系

的微信将他拉黑并改了名字。此案件正在由警方刑侦组展开调查。

深圳市公安局表示,当前骗子主要有五种套路,一是冒充公检法工作人员诈骗;二是以“猜猜我是谁”“我是你领导”名义诈骗;三是邮寄方式发送中奖等虚假信息诈骗;四是伪基站诈骗,通过建立伪基站,伪造银行、保险公司等机构,向事主发送短信链接,以银行卡积分兑换现金等名义,要求其输入银行卡卡号、密码转走银行卡的钱;五是网络购物诈骗,骗子在一些大型购物网站或使用插件在各大网站中发布货物信息,诱骗事主汇款,或以次充好或以假货进行诈骗。

据新华社